Հունիսի ֆլեշմոբի խնդիրների լուծումներ
Չորրորդ մակարդակ

1. Խանութը ստացավ 141 լիտր կաթ, ամբողջությամբ լցված 10 և 13 լիտրանոց դույլերում։ Խանութը քանի՞ դույլ կաթ ստացավ:

Խնդիրը լուծելու համար պետք է մտածենք այսպես, քանի որ 10-ի բոլոր պատիկները վերջանում են 0-ով, վերցնենք 13-ի այն պատիկը որը վերջանում է 1-ով և այն փոքր լինի 141-ից, որպեսզի 141-ից հանենք այդ թիվը և քանորդը բաժանվի 10-ի: 13-ի այդպիսի պատիկ է 13x7=91-ը: 

Հիմա 141-91=50

10 լիտրանոց դույլերի քանակն էլ իմանալու համար 50-ը կբաժանենք 10-ի, և կստանանք :

Դույլերի քանակն էլ իմանալու համար 5+7=12

Սմբատ Պետրոսյան
Պատասխան՝ 12;

2. Քանի՞ եռանկյուն կարելի է կազմել՝ ունենալով 2սմ, 3սմ, 4սմ և 5սմ երկարությամբ փայտիկներ:
Սովորողների հետ կվերհիշենք եռանկյան անհավասարության պայմանը՝ եռանկյան յուրաքանչյուր կողմի երկարություն փոքր է մյուս երկու կողմերի  երկարությունների գումարից։
Եթե փայտիկների քանակը 4 չէ, ապա  հնարավոր է հետևյալ 17 տարբերակը։ 

Նախ դիտարկենք հավասարակողմ եռանկյունները՝ 

(2,2,2), (3,3,3), (4,4,4), (5,5,5)` 4 հատ։

Այժ փորձենք եռանկյուններ ստանալ 2սմ, 3սմ, 4սմ երկարությամբ փայտիկներից՝  հաշվի առնելով եռանկյան անհավասարության պայմանը՝

(2,3,4), (2,2,3),(2,3,3), (2,4,4), (3,3,4),(4,4,3)` 6 հատ։


Այժ փորձենք եռանկյուններ ստանալ 2սմ, 4սմ, 5սմ երկարությամբ փայտիկներից՝  հաշվի առնելով եռանկյան անհավասարության պայմանը՝

(2,4,5), (2,5,5), (4,4,5), (4,5,5)` 4հատ։

Այժ փորձենք եռանկյուններ ստանալ 3սմ, 4սմ, 5սմ երկարությամբ փայտիկներից՝  հաշվի առնելով եռանկյան անհավասարության պայմանը՝

(3,4,5), (3,3,4), (3,3,5), (5,5,3)` 4 հատ, բայց քանի որ (3,3,4)-ը կրկնվել է  նախորդ դեպքում,  ուստի կհամարենք 3 հատ։

Այսպիսով՝ 4+6+4+3=17

Եթե փայտիկների քանակը 4 չէ, ապա  հնարավոր է հետևյալ 17 տարբերակը`

(2,2,2), (3,3,3), (4,4,4), (5,5,5), (2,3,4), (2,2,3),(2,3,3), (2,4,4), (3,3,4),(4,4,3), (2,4,5), (2,5,5), (4,4,5), (4,5,5), (3,4,5), (3,3,5), (5,5,3):

Եթե 2սմ, 3սմ, 4սմ և 5սմ երկարությամբ փայտիկների քանակը 4 է, ապա, հաշվի առնելով եռանկյան անհավասարության պայմանը,  հնարավոր է հետևյալ 3 տարբերակը՝

(2,3,4), (2,4,5), (3,4,5):

Գրետա Բակունց 

Պատասխան՝ 17 կամ 3։

3. Գտեք  բոլոր այն P պարզ թվերի քանակը, որոնց դեպքում P+20 և P+28 թվերը ևս պարզ թվեր են:

Սկզբում համոզվենք, որ  P = 3  մեր խնդրի պայմաններին բավարարում է: Իրոք  23  և  31-ը  պարզ թվեր են: Քանի որ,  3 ից բացի  բոլոր պարզ թվերը ունեն   [image: image2.png]3n+1 Jud 3n—1



 , n=1,2,3,… տեսքը, ցույց տանք  որ այդ դեպքում  P+20 և P+28  տեսքի թվերից գոնե մեկը  բաղադրյալ է: 

Իրոք՝   [image: image4.png]3n+1+20




   և  ՝   [image: image6.png]3n+1+28=3n+29



 այդ դեպքում  P+20 բաղադրյալ է:

[image: image8.png]3n—1+4+20=3n+19



   և  ՝   [image: image10.png]3n—1+28




 այդ դեպքում  P+28 բաղադրյալ է:

Այսինքն՝  մեր  խնդրի  պայմաններին  բավարարում  է մենակ  3 թիվը:

Թաթուլ Շահնազարյան

Լյովա Սարգսյան

Պատասխան՝ 1։ 

4. Այգում կան խնձորի և տանձի ծառեր, որոնց քանակը մեծ է 14-ից: Եթե խնձորենիների քանակը կրկնապատկենք, իսկ տանձենիները ավելացնենք 18-ով, ապա տանձենիները ավելի շատ կլինեն խնձորենիներից: Եթե տանձենիների քանակը կրկնապատկենք, ապա խնձորենիները էլի շատ կլինեն: Քանի՞ ծառ կա այգում:

Խնձորենիները ՝ x

Տանձենիները ՝ y

x+y>14

Եթե 2x, y+18 ապա x<y 

Եթե 2y, ապա x>y 

Քննարկենք դեպքեր

Դեպք 1:Ենթադրենք  x =14, y=1, ապա 2x=28, y+18=19 : Քանի որ 28>18, որը չի համապատասխանում խնդիրի պայմանին` եթե 2x, y+18 ապա x<y ուստ մեր ենթադրությունը սխալ է։ 

Դեպք 2: Ենթադրենք  x =13, y=2, ապա 2x=26, y+18=20 : Քանի որ 26>20, որը չի համապատասխանում խնդիրի պայմանին` եթե 2x, y+18 ապա x<y ուստ մեր ենթադրությունը սխալ է։ 

Դեպք 3: Ենթադրենք  x =12, y=3, ապա 2x=24, y+18=21 : Քանի որ 24>21, որը չի համապատասխանում խնդիրի պայմանին` եթե 2x, y+18 ապա x<y ուստ մեր ենթադրությունը սխալ է։  

Դեպք 4: Ենթադրենք  x =11, y=4, ապա 2x=22, y+18=22 : Քանի որ 22=22, եթե 2x, y+18 ապա x<y ուստ մեր ենթադրությունը սխալ է։   

Դեպք 5: Ենթադրենք  x =11, y=5, ապա 2x=22, y+18=23 : Քանի որ 22<23, որը համապատասխանում խնդիրի պայմանին` 

Եթե 2x, y+18 ապա x<y    22<23

Եթե 2y, ապա x>y                11>10

Անի Միրզոյան

Խնձորենիների քանակը նշանակենք x –ով, տանձենիների քանակը նշանակենք  y-ով: Ըստ խնդրի պայմանների կունենանք հետևյալ համակարգը

[image: image11.png]x+y>14
'y +18 > 2x
x>2y




Երկրորդ տողից կունենանք՝ [image: image13.png]y >2x —18

2y > 4x — 36



   այս գրածից և համակարգի երրորդ տողից կստանանք՝  [image: image15.png]x>4x—36 => 3x <36





Մյուս կողմից համակարգի երրորդ տողից կունենանք՝   [image: image17.png]2x > 4y



 այս գրածից և համակարգի երկրորդ  տողից կստանանք՝  [image: image19.png]y +18 > 4y

3y<18




  

Եվ, որպեսզի այգում բոլոր ծառերի քանակը մեծ լինի 14-ից՝ հնարավոր է հետևյալ երեք դեպքերը.

ա  11խնձորենի  և 5 տանձենի

բ   10 խնձորենի  և 5  տանձենի

գ   11  խնձորենի  և  4  տանձենի

Ստուգելով պարզում ենք, որ  բ  և գ  տարբերակները չէն բավարարում մեր խնդրի պայմաններին, իսկ  ա  -ն  բավարարում է:

Թաթուլ Շահնազարյան

                                                                                                                         Պատասխան՝  16։ 

5. Գնացքը կազմված է շոգեքարշից և 5 վագոններից, որոնք համարակալված են մեկից հինգ բնական թվերով: Քանի՞ եղանակով կարելի է դասավորել վագոններն այնպես, որ մեկ համարի վագոնը ավելի մոտ լինի շոգեքարշին, քան երկու համարի վագոնը (մյուս վագոնների դասավորությունը կարևոր չէ):

Խնդիրը ձևակերպենք այսպես՝ 
Կազմի՛ր հնգանիշ թիվ , այնպես որ երկու թիվը գրության մեջ լինի մեկից հետո ։


	V կարգ
	IV կարգ
	III կարգ
	II կարգ
	I կարգ

	1 թիվ
	4 տարբերակ
	3տարբերակ
	2տարբերակ
	1տարբերակ

	3 տարբերակ
	1 թիվ
	3 տարբերակ
	2 տարբերակ
	1 տարբերակ

	3 տարբերակ
	2տարբերակ
	1 թիվ
	2 տարբերակ
	1տարբերակ

	3 տարբերակ
	2 տարբերակ
	 1 տարբերակ
	1 թիվ
	 1 տարբերակ



Հաշվենք բոլոր հնարավոր տարբերակների քանակը և կստանանք՝ 

24+18+12+6= 60 

Սյուզի Հակոբյան

Պատասխան՝ 60։

6. Եթե տակառը դատարկ է իր ծավալի 10 տոկոսի չափով, ապա նա պարունակում է 100 լիտր ավելի ջուր, քան եթե լցված է նրա 10 տոկոսը: Որքա՞ն է տակառի տարողությունը:
Եթե տակառը դատարկ է իր ծավալի 10 տոկոսի չափով, այսինքն լցված է 90%-ը։

X*90/100=9x/10 ( լցված մաս)

Տակառը լցված է 10%-ով, կլինի

x*10/100=x/10  ( լցված մաս)

կազմենք հավասարում`

9x/10-100=x/10

8x/10=100

8x=1000

x=125

Սյուզի Հակոբյան 

Արշակ Մարտիրոսյան

Պատասխան՝ 125լ։
7. ABC ուղղանկյուն եռանկյան C ուղիղ գագաթից տարված են CM միջնագիծը, CE կիսորդը և CH բարձրությունը: Հայտնի է, որ MH, ME, HE հատվածներից երկուսը այնպիսին են, որ նրանցից մեկի երկարությունը երկու անգամ մեծ է մյուսի երկարությունից: Գտեք ABC եռանկյան անկյունները:

Եթե եռանկյան նույն գագաթից տանենք միջնագիծը, կիսորդը և բարձրությունը, ապա միջնագիծը դրանցից ամենաերկարն է, իսկ բարձրությունը՝ ամենակարճը:

[image: image20.png]CH14B, <ACE=<ECB
AM=MB = CM=MB
HE=x, EM=2x
<MCB=<CBM=p
<CMH=2f, <ACH=§
<HCE=145"-§

<ECM=tso_p = <HCE=<ECM

'p EFLCM, EHICH= EF=EH=x

AEFM-ic EF=x, EM=2x = 2§=30° = p=15°
a=75°




                                                                                                                    Թաթուլ Շահնազարյան
 MH, ME, HE հատվածներից երկուսը այնպիսին են, որ նրանցից մեկի երկարությունը երկու անգամ մեծ է մյուսի երկարությունից, այս պայմանից հետևում է, որ AC հավասար չէ BC-ին։ Դիտարկենք այն դեպքը, երբ BC > AC։ Այս դեպքում E կետը կգտնվի M և H կետերի միջև, քանի որ CE-ն <HCM-ի կիսորդն է, որից հետևում է՝ 

<MCB = α, <ACH=α

<ECH=45°-α, <MCE=45°-α, <CMH=2α

ΔCHE-ից և  ΔECM-ից հետևում է՝ [image: image22.png]CH _ HE
o Ent




: Քանի որ, [image: image24.png]CH <



 [image: image26.png]CM



, ուրեմն [image: image28.png]HE < EM



, և ըստ պայմանի՝ [image: image30.png]EM




, հետևաբար ՝ [image: image32.png]
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8. Հայտնի է, որ n,  n+1 , …, n+10  հաջորդական բնական թվերի արտադրյալի և գումարի վերջին երեք թվանշանները համընկնում են: Գտե՛ք n-ի հնարավոր փոքրագույն արժեքը:
n,  n+1 , …, n+10  հաջորդական բնական թվերի արտադրյալի  վերջին թվանշանը 0 է, քանի որ, այդ թվերի մեջ կա գոնե մեկ 0-ով վերջացող թիվ,  նախավերջի թվանշանը նույնպես 0 է, քանի, որ այդ թվերի մեջ կա 2-ով և 5-ով վերջացող թվեր, որոնց արտադրյալը 10 է, այսինքն նախավերջի 0 նույնպես լրացավ:  Իսկ հարյուրյակներում գրվող թվանշանի համար կարող ենք ասել, որ այն հաստատ զույգ է:

n,  n+1 , …, n+10  հաջորդական բնական թվերի  գումարը կունենա  11 n + 55 =  11(n+5)  տեսքը:  Որպեսզի, այս թվի վերջի երկու թվանշանը 0 լինի է, իսկ հարյուրյակների  թվանշանը զույգ, հնարավոր է հետևյալ դեպքերը

  n + 5 =200  =>   n = 195,  կամ

n + 5 =400  =>   n = 395,  կամ

n + 5 =600  =>   n = 595,  կամ

n + 5 =800  =>   n = 795,  կամ

n + 5 =1000  =>   n = 995: Ստուգելով համոզվում ենք, որ միայն  n = 995  համար է, որ  n,  n+1 , …, n+10  հաջորդական բնական թվերի արտադրյալի և գումարի վերջին երեք թվանշանները համընկնում են, այսինքն  n-ի հնարավոր փոքրագույն արժեքը 995 է:

Թաթուլ Շահնազարյան

 Դիցուք n,  n+1 , …, n+10  հաջորդական բնական թվերի արտադրյալը նշանակենք A-ով, իսկ գումարը՝ B-ով՝

A:= n (n+1 ) …(n+10);
B:= n + (n+1) + …+ (n+10):    

B-ում կատարենք ձևափոխություն հիշելով՝ n թվերի գումարը որոշվում է [image: image44.png]n(n+1)




 բանաձևով: Այդպիսով,

[image: image46.png](n+10)(m+11) (n-Vn _

B=n+ (n+ 1)+ ..+ (n+10) = =11(n+5):



 

A և B թվերի վերջին երեք թվանշանները համընկնում են, հետևաբար դրանց տարբերությունը կլինի 1000-ին բազմապատիկ թիվ (այդ թվերի վերջին երեք թվանշանների տարբերությունը, այսինքն՝ (B-A) թվի վերջին երեք թվանշանները կլինեն  0-ներ): Գրենք A և B թվերի տարբերությունը և կատարենք հնարավոր ձևափոխություններ.

[image: image47.png]A-B=n(n+1)..(n+ lﬂ)fll(nfs):(n{»s)(wfll)

=@+ 5)(#’11):




Հետազոտելով A և B  թվերը՝ վստահաբար կարող ենք պնդել, որ A-ն 5-ին բազմապատիկ թիվ է, հետևաբար A թվի վերջին թվանշանը կա՛մ 0 է , կա՛մ 5: Քանի որ A-ի և B-ի վերջին թվանշանները համընկնում են, ապա B թվի վերջին թվանշանը ևս կա՛մ 0 է , կա՛մ 5, հետևաբար B-ն ևս բաժանվում է 5-ի.   [image: image49.png]11(n+5)



 արտադրյալը բազմապատիկ է 5-ին, ինչից հետևում է, որ [image: image51.png](n+5)



-ը, հետևաբար նաև n-ը 5-ի պատիկ թվեր են:

Օգտվելով նախորդ պարբերության մեջ  A և B  թվերի հետազոտությունից ու ստացված արդյունքից, կատարենք մի քանի պնդում:

 [image: image53.png](n+5)55hA55:"i_ (7,11) D



 5-ին ոչ պատիկ կենտ թիվ է, հետևաբար այն չի կարող բաժանվել 1000-ի կամ դրա բաժանարարներից որևէ մեկին: 

Այսպիսով, 

[image: image54.png]n+5

000
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Լուսինե Ներսեսյան

Պատասխան՝ 995։
9. Նավակը լճով 6 ժամում անցնում է այնքան ճանապարհ, որքան կանցնի գետի հոսանքի ուղղությամբ 5 ժամում: Որքա՞ն ժամանակ կպահանջվի, որպեսզի լաստն անցնի այդ նույն հեռավորությունը:

Մեկ ժամում նավը լճով կգնա ճանապարհի 1/6 մասը (միայն նավի արագության հաշվին), իսկ գետի հոսանքի ուղությամբ ՝1/5 մասը (գետի հոսանքի արագության օգնությամբ) , ապա մեկ ժամում լաստը գետով կգնա՝ 1/5-16/=1/30 մասը ։

Լաստը ամբողջ ճանապարհը կգնա 30 ժամում։

Սյուզի Հակոբյան

Պատասխան 30 ժամ;

10. Քանի՞  ուղղանկյունանիստ կա, որոնց չափումներից յուրաքանչյուրը 1-ից մինչև 5  բնական թվերից են (ուղղանկյունանիստի չափումները տեղափոխելիս ուղղանկյունանիստը համարել նույնը):

Ոււղղանկյունանիստի չափումներ ասելով հասկանում ենք նրա բարձրությունը, երկարությունը, լայնությունը, օրինակ՝ BB1, AB, BC  (տե՛ս նկարը): 

[image: image56.png]



Խնդիրը համարժեք է հետևյալ խնդրին:
Քանի՞ եռանիշ թիվ կարելի է կազմել 1-5 բնական թվերով, եթե  թվի մեջ թվանշանների տեղափոխությունը  համարվում է միևնույն դեպքը:
 Օրինակ՝ 123, 132, 123-համարել մեկ դեպք:

Բոլոր հնարավոր դեպքերը տես ստորև՝          

	111
	222
	333
	444
	555

	112
	223
	334
	445
	

	113
	224
	335
	455
	

	114
	225
	344
	
	

	115
	233
	345
	
	

	122
	234
	355
	
	

	123
	235
	
	
	

	124
	244
	
	
	

	125
	245
	
	
	

	133
	255
	
	
	

	134
	
	
	
	

	135
	
	
	
	

	144
	
	
	
	

	145
	
	
	
	

	155
	
	
	
	


Լիանա Հակոբյան

Սկզբից ենթադրենք, որ ուղղանկյունանիստի չափումները տեղափոխելիս ուղղանկյունանիստը համարել նույնը պայմանը չկա: Այդ դեպքում, մեր ուղղանկյունանիստերի քանակը կլինի  5*5*5 = 125:  Այս 125  ուղղանկյունանիստերից առանձնացնենք  1x1x1,  2x2x2,  3x3x3,  4x4x4,  5x5x5  հինգ հատ խորանարդները: Արդյունքում մնաց  120 հատ  ուղղանկյունանիստ: Եվ քանի որ,  այդ 120  ուղղանկյունանիստները մենք հաշվել ենք երեք անգամ, ըստ սկզբում արված ենթադրության, հետևաբար  խնդրի պայմաններին կբավարարի  120/4 = 30  ուղղանկյունանիստը և մեր 5 հատ առանձնացրած խորանարդները: Արդյունքում ստացվեց խնդրի պայմաններին բավարարող 35 հատ ուղղանկյունանիստ:

Թաթուլ Շահնազարյան

Պատասխան՝ 35

